



受审中的文强。(资料片)

数次斗智 文强低头

在重庆打黑风暴中落马的重庆市司法局原局长文强，曾是自命不凡的“刑侦专家”。他身上的傲气是如何被打掉的？他又是怎样一步步被迫低头的？11月13日，重庆市首届检察职业道德模范、市检察院文强专案组内审组组长庄永东披露了与文强斗智斗勇，直至文强低头认罪的经过。



庄永东工作照。(资料片)

第一次交锋 眼神交锋， 两人长久对视

庄永东，现任重庆市涪陵区检察院职务犯罪侦查局局长。他从来没有想到，自己有一天会和文强“过招”。去年8月文强刚落网不久，他就接到重庆市检察院领导的指派，奉命担任文强专案组内审组组长。

“我和文强首次打照面，是一个下午。”庄永东说，这天下午3点多，他和另外一名专案组成员，一同讯问文强。

“我正对着文强坐，讯问了一个多小时，我没有

跟他说一句话。”庄永东称，这段时间，他都在观察文强的表情和反应。当时文强坐在一个垫了软布的凳子上，一点都不惊慌，面对讯问，偶尔说一句“我想一下”。

“我们的第一次对决算是用眼神交锋。”庄永东说，整个讯问期间，他和文强长久对视，最长的一次大约有一分多钟，直到文强眼神游离低下头。此后，文强很少正视他，只是有时用余光瞟他两眼。碰上他的眼神后，会立马转头。

第二次交锋 正告文强： “你现在已不是领导”

当天晚上9点，庄永东第二次见文强，要求文强如实交代问题。轮到文强开口时，文强口气依然很傲。庄永东当即正告文强：“你要弄清楚，你现在不是什么领导，而是我们的调查对象，你要做的是配合调查……”说得文强当即低头，沉默不语。

此后不久，文强告诉庄永东，他讲话带“官腔”，主要是养成了“习惯”。

庄永东说，过了一段时间后，他和文强之间已很“熟悉”，为了让案件得

以尽快侦破，他有时也有意和文强聊天，让他放下抵触情绪。

据庄永东介绍，文强落马之初，十分讲“义气”，拒谈自己的问题，也不谈同事、下属的过错。

后来，文强在基本交代完所犯罪行后，精神比刚落网时显得轻松了许多。

庄永东说，他和办案人员正是用“知己知彼”的战术，摸准了文强强硬表面下的弱点，从而突破了他的思想防线。

第三次交锋 聊天中， 文强承认收“黑钱”

庄永东称，第三次接触文强时，他们终于取得了突破。当时，他与文强谈起了天文地理，还聊到古董。也就在这次讯问中，文强交代“黑老大”岳宁曾经送他十几万元的事实。这也是文强到案后，吐出的第一笔与涉黑人员之间有经济往来的犯罪事实。

庄永东回忆，文强被捕当天，他们没有审文强，而是通过监控观察他一天的情绪变化。他发现，文强没吵也没闹，吃、睡都很正

常，想到什么时，他还提笔写写。

在一次“闲聊”中，文强告诉他，落网第三天，他曾在一张纸上写下“健必遭”三个字。其中，“健”就是指市公安局原副局长彭长健。文强说，彭长健在渝中区陷得深，他知道彭和一些黑道上的人有染，打黑牵出他，是迟早的事。

截至去年10月2日前后，审讯工作取得了突破性进展，文强供认的受贿金额已超过1000万元。

检察官眼中的文强

狡猾： 见新人就讲张君案

据庄永东介绍，文强很狡猾，只要发现审讯人员是新面孔，他开口就会说张君案，吹嘘自己的过去。

“他每次谈到将张君踩在脚下时，总会显得非常兴奋，并不时用眼神观察办案人的表情。”庄永东说，文强大谈张君案，实际是试图以此让审讯人员对他产生“钦佩心理”，进而扰乱审讯人员的思维，达到自己的目的。

为此，庄永东及时制定对策：只要文强在检察官面前一提张君，就立马打断他，不让他牵着鼻子

走，让办案人员牢牢掌握讯问主动权。

迷信：

大谈“祸福论”

文强曾在武隆修了一栋别墅。有人投其所好，送了他一块石碑，碑的正面书写有“福兮祸兮”四字，立于别墅院内。此外，文强还接受过下属送给他的一个佛头。

据庄永东介绍，在关押文强的房间里，床的正上方，贴有“福兮祸兮”四个字，每当他醒来，睁眼就能看到。而落马后的文强十分迷信，并称自己是被“福兮祸兮”碑和佛头两件礼物“霉”倒了。他曾十分沮丧地说：“我收礼什么的

没想到哟，‘福兮祸兮’，福在前祸在后，我今天所以栽了。”对收佛头，他更是懊恼不已，称：“我当时真是昏了头，一个人头，不吉祥呀，我收下它干吗？不是预示我要掉脑袋吗！”

对文强这种可笑的言论，庄永东正告他：“你不要把自己的犯罪行为归于鬼神，一切都是你自己的贪婪惹的祸！”此后，文强的“祸福论”也少了。

卖弄：

拿办案人姓名作诗

庄永东介绍，文强落马后，依旧喜欢自我吹嘘。

文强落马不久，有一次在办案人员面前吹嘘自己辨别口音的能力很厉

害，并称只要是重庆人，听对方一两句话，他就晓得对方具体是哪里人。对此，庄永东问文强：“文强，你能听出我是哪里人？”文强沉思了一会儿说：“你应该是长寿或者老巴县一带的人。”

“错，我是涪陵人。”庄永东立马给文强纠正。文强表情尴尬，好半天沉默无语。

为展示自己能文能武才思敏捷，文强爱拿办案人员的名字作诗，并“赠送”给办案人员。庄永东知道后，决定杀杀他的傲气。一次，庄永东让他以自己的名字作诗，文强抓耳挠腮，半天没作出来，而另一名办案人员很快作好，文强连称“佩服”。

认罪： 对儿称“罪有应得”

为消除文强的抗拒心理，去年中秋夜，专案组告诉文强：今天是中秋节，我们特许你和你儿子通一次电话。文强当时很激动，平时几乎看不出表情的他喜形于色，与儿子通电话时手都在抖，话刚说几句，文强不停哽咽，泪水在眼里打转。

庄永东称，在这次通话中，文强告诉儿子：“你不要仇视社会，爸爸犯了错，爸爸是罪有应得。”

怕死：

多次问是否会判死刑

据了解，文强曾表现出强烈的怕死心理和求生欲望，他曾多次询问办案检察官“我会被判死刑吗”之类的话。

庄永东介绍，去年11月初，文强案的侦查进入尾声。知道自己罪孽深重，文强两次用非常绝望的语言问他：“我会被判死刑吗？”他当即回答：“法院会作出公正的判决。”文强听了神情沮丧：“我的命怕不长了……”

正如文强自己后来意识到的，他犯下的种种罪行，犹如他一次次在自掘坟墓。今年7月7日，罪大恶极的文强被执行死刑，他的一生就此终结。

本版稿件据《重庆商报》

大不大 比比尺寸再说话
我承认，我是没有飞机大，但是我在同类车型中的确够大。

长安全新4500 4.4米长轴对开商务车及5.1米长轴29座
1.1米超大前舱空间，大大提升载客空间，124人载客能力。
长安全新4500 4.4米长轴对开商务车，长安全新4500 5.1米长轴对开商务车，长安全新4500 5.1米长轴对开商务车。

长安全新4500 4.4米长轴对开商务车及5.1米长轴29座
1.1米超大前舱空间，大大提升载客空间，124人载客能力。
长安全新4500 4.4米长轴对开商务车，长安全新4500 5.1米长轴对开商务车，长安全新4500 5.1米长轴对开商务车。

长安全新4500 4.4米长轴对开商务车及5.1米长轴29座
1.1米超大前舱空间，大大提升载客空间，124人载客能力。
长安全新4500 4.4米长轴对开商务车，长安全新4500 5.1米长轴对开商务车，长安全新4500 5.1米长轴对开商务车。